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¿Y la ayuda cuándo llegará? 
:: EL CASERÍO PLATEROS AÚN CONTINÚA EN EMERGENCIA, AUTORIDADES NO SE 
PRONUNCIAN. Mientras tanto los agricultores pasan hambre y los escolares desertan.  
  
 

El caserío Plateros, del distrito San 
Jacinto, aún sigue en emergencia. La 
ayuda prometida de las autoridades no 
llega desde febrero. Los agricultores la 
están pasando mal.  
Tumbes. Más de 4 mil agricultores de 
banano orgánico, convencional y 
dominico, de Plateros y del resto de la 
región, reclaman a las autoridades la ayuda 
prometida desde hace 4 meses, tiempo en 
que Tumbes fue declarada zona de 
emergencia. Debido a las intensas lluvias a 
la que fue sometida nuestra región 
producto del Fenómeno El Niño en el mes 
de febrero de este año y del desborde del río Tumbes, los agricultores y productores de banano de la 
margen izquierda del río, perdieron sus sembríos. Plantaciones perdidas. Hoy las plantaciones de 
banano de los 4.000 agricultores lucen secas y devastadas, “se han perdido, ya no existen” gritan 
muchos de ellos, exigiendo al Gobierno Regional y Central cumpla con las promesas que les hizo 
meses atrás. “Se salió el río y me quitó una parcela, estoy tratando de cultivar otra, pero me faltan 
recursos, no tengo plata, me tengo que ir al Ecuador para ganar dinero y mantener a mi familia, 
tenemos hambre, queremos trabajar” proclama el agricultor Artemio Lavalle Sandoval, con mucha 
desazón al ver sus sembríos completamente secos. ¿Qué hace el agricultor que vive del banano 
convencional y orgánico?, pregunta un dirigente de Plateros, añadiendo “si nosotros vivimos de la 
agricultura, hace mucho tiempo que no cosechamos ni exportamos, no tengo trabajo, he tenido que 
decirle con mucha pena a mis hijos que ya no pueden ir la escuela, porque no tengo plata para 
pagarla” ¿y las autoridades dónde están? A su intervención una humilde agricultora, dice “Cuando 
querían nuestro voto allí sí vinieron, y ahora porque nos abandonan? Tumbes también es Perú. 
Isidro Feijó, presidente del Comité Productor de Plátano, sentencia “Nuestra situación es crítica, 
miren nuestros sembríos, no tenemos nada, por favor, recuerden que Tumbes también es el Perú”. 
Por otro lado, Celestino Marchán Sanjinez, delegado de la Asociación de Banano de Zarumilla, 
comenta “nosotros los agricultores nunca le hemos pedido nada al Gobierno, pero ahora le exigimos 
al insensible Ministro de Agricultura y al Presidente de la República que nos ayude, seguimos en 
emergencia, antes estábamos orientados a la exportación de banano, ahora no tenemos nada”, 
enfatiza. Medidas drásticas. El desborde del río Tumbes arrasó a su paso 3.500 hectáreas de cultivos 
de banano, de las 4.500 que eran, afectando a 4.000 familias, que comían de aquella actividad 
productiva. La humedad y las altas temperaturas están acabando con las pocas plantas de plátano 
que quedan, todas yacen secas y los pocos frutos que han dado, son bananos pequeños y delgados. 
“Esto no sirve para exportar”, comenta un agricultor mientras sostiene una mano de plátano. 
Producto de la impotencia que sienten los agricultores, Flabio Sandoval Marchán, pronuncia que si 
el Gobierno no les hace caso “Que se atengan a las consecuencias, ya verán de lo que somos 
capaces, tomaremos el Puente Internacional, si es necesario”, finaliza. 
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MAS DATOS 
Para variar, el Presidente Regional Wilmer Dios, no llegó para 
atender los pedidos del pueblo que lo eligió, y las pocas 
plantaciones de banano que quedan en Zarumilla, se están 
perdiendo por la sigatoka negra (hongo del banano) que provoca 
el secamiento  
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